炒入365

"和孩子们朝夕相处,每天都被感动着"

记省级道德模范张延波

记者 刘卓

人物档案

张延波,生于1965年,延 安市儿童福利院院长。参加 工作38年来,先后服务于精神 病患者、孤寡老人、孤残儿童 和被遗弃的孤儿,曾获"省级 道德模范""优秀共产党员"等 多项荣誉,2018年4月荣登 "中国好人榜"。

夏日时节,天气炎热,却抑制不住孩 子们爱玩的天性。在延安市儿童福利 院,年过五旬的张延波正蹲在孩子们面 前张开双臂和他们玩老鹰抓小鸡的游 戏,孩子们被他逗得乐呵呵的,整个福利 院都是欢声笑语。

身为人父,爱自己的孩子是本分与 责任。像父亲一样爱他人的孩子,且是 身有残障的不幸孩子,更需要一种境界 和坚守。张延波用一颗滚烫的心温暖着 生而残缺的花朵,给他们爱与力量,一路 呵护他们成长。在年深月久里,为每一 个孩子点亮生命的希望。

为善而生为爱坚持

从刚参加工作时的护理员到如今, 年过五旬的张延波将大半辈子的心血都 献给了社会福利事业。哪怕再苦再难, 也从没想过放弃,"听见孩子们欢快的笑 声,就又浑身充满了干劲"

由于工作出色,2011年张延波被任 命为延安市儿童福利院院长。从那天 起,他没有休过一天假,逢年过节也总是 买上很多好吃的,和福利院的孩子们待 在一起。大年夜,一起吃年夜饭、一起看 春晚。初一早上,每个孩子还会收到"院 长爸爸"自掏腰包准备的压岁钱。

然而,2018年春节,张延波"缺席 说起个中缘由,这位外表粗糙但内 心细腻柔软的西北汉子仍不免伤怀。

因身体或智力残疾遭到遗弃,生活 在福利院的很多孩子需要一直做各种手 术,而且不止一次,有些手术还非常漫 长。谁也不曾想到,骨癌会找到年幼的 楠楠。张延波带着他四处奔波,经历了 几次大手术,但结果并不理想。

'院长爸爸,今年我想回院里过年 了,要是我不行了,你再把我送回来,可 以吧?"轻声重复着孩子告诉自己的愿 望,张延波哽咽如昨。

因为看病,11岁的楠楠已经几年没

有回到福利院这个"家"过年了。今年春 张延波立即采取急救措施,用手指压在 节前的一天,张延波在病榻边答应孩子, "听大夫的话,只要你挺过这阵,就是让 你带着氧气枕头,爸爸也接你回来过年, 爸爸把床给你准备好,一定接你回来。"

可是,一向听话的楠楠,这一次让院 长爸爸"失望"了。过年前3天,这个命 运多舛的孩子永远地离开了。太过伤心 的张延波"躲"了起来,他不想让福利院 的孩子们知道这件事。

"像剐掉心头上的肉,疼啊!"多年过 去了,张延波心底的痛沉积成了一杯自 饮自酌的苦酒,"和这些孩子朝夕相处, 每天都被娃娃们感动着。"

用心呵护助其成长

福利院里的孩子70%身有残疾,其 中40多个儿童患有脑瘫,他们大多手脚 僵直,完全不能活动。张延波把院里的 每个孩子都当成自己的孩子一样呵护照 顾,孩子们都亲切地叫他"院长爸爸"。

5岁的壮壮不小心脸部烫伤,张延 波得知消息后第一时间赶到,及时将孩 子送到医院救治。怕孩子伤口感染留下 疤痕,他每天都会到医院协助护士给孩 子上药、喂饭。在他的悉心照料下,壮壮 很快康复出院了。

3岁的悦悦突然癫痫病发作窒息, 儿保护性就业。

调动起来,群众的环保意识和集体荣誉感

来他们村扎摊子收废品。这边的群众有

垃圾分类这个意识,基本都能把废纸、有

机肥袋、饮料瓶等分类存放,我也会以比

市场价高1到2毛的价格收购。"驻扎在安

几个乡镇范围内,温小华的月均收购量

在40吨左右,既让垃圾变废为宝,也减

两届村干部都是千方百计为群众办事

2个自然村的通村道路和巷道全部硬

化,主支巷道都安装了路灯,新建了文

化广场1座,维修集体办公场所一处,村 内水、电入户均达到100%。同时,村上

有四室分离的标准化卫生室1个,村医

持证上岗;有22万余元的互助资金协会

1个,可解决部分群众生产投入不足问

题;引进苹果企业1家,给本村苹果入库

提供便利,并可阶段性可吸纳村内40一

近两年来,安子头村村容村貌一天

据了解,在以吉子现为中心的周边

"火车跑得快,全靠车头带。我村这

目前,在村党支部的带领下,该村

子头村的废品收购站负责人温小华说。

少了环境和农业面源污染。

的。"村民赵亚平夸赞道。

60个富余劳动力就业。

也在潜移默化地发生着积极改变。

孩子的上下齿之间,终于使孩子将卡在 喉咙的痰吐出来,逐渐缓过来。

诸如此类的故事不胜枚举,而张延 波就是这样,用心呵护着孩子们,让他们 能够健康地成长。

用爱点亮前行灯塔

"他们唤我一声爸爸,我就要为他们 负责。"令张延波颇感欣慰的是,今年福 利院有4个孩子考上了大学。"看到这些 孩子能有一个好的归宿,能接受好的教 育,就是给予我最大的鼓励。"

按规定,年满18周岁的孤儿就要离 开福利院走向社会。但令张延波担忧的 是,在没有稳定生活来源的情况下,他们 该怎样生存。"一想到这里,我的心都快 提到嗓子眼了。"张延波说。

张延波开始为孩子们谋出路,为 他们四处奔波解决就业问题,但是效 果不好。思前想后,他决定把事情汇 报给市委、市政府,在市委、市政府的 支持下,他在院里给孤儿们安排就业, 为他们解决后顾之忧。目前,儿童福 利院已解决了8名大龄孤儿的就业安 置问题,实现了延安首次大龄残疾孤



新风吹拂安子头

记者 刘卓 通讯员 孙小雪



村氏在清埋房削树枝

"这段时间,我们村各家各户都在忙 满的获得感和幸福感。 着打扫卫生,房前屋后都要自觉清理保 洁。"近日,在富县吉子现便民服务中心 安子头村,村民孙万仓一边锄着墙边的 杂草,一边和县里来的干部交流着,"如 大家都争着做一个文明人。"

近年来,安子头村通过开展新时代 文明实践系列活动,群众的自我教育、自 我服务和主动参与村级事务的积极性明 显增强。优美的环境、接茬的活动、遍吹 的新风、鼓鼓的腰包,安子头群众有了满

退伍老兵现身说教

党员干部动起来 村子面貌大变样

今年以来,安子头村抓早动快,将全 村划分为4个片区,片区里有劳动能力的 今,文明的新风吹遍了村上的每个角落, 41个党员主动包户、认领巷道卫生进行 清理保洁,制作村级卫生制度牌、区域公 示牌8块。因村公共卫生区域较大,村上 拿出一部分资金对4名保洁员给予补贴。

> "前些年,我们每隔几个月就要开车 去洛川雇人来突击打扫卫生,一次就雇好 几车人,费用大不说,来回路上也存在交

通安全隐患。"村主任孙林生感慨道。 一个样,村民精神面貌焕然一新,全村呈 如今,村干部再不用为外出雇人打扫 现出一派生机勃发的景象。

卫生伤脑筋了。经过两届村"两委"班子 非遗文化搞起来 移风易俗倡新风 的共同努力,党员的先锋模范作用被充分

多年来,最让安子头人引以为傲的 是他们的传统文化技艺踩高跷,在2015 "村干部多方打听联系到我,鼓励我 年登上了央视《远方的家》,2016年走进 了央视《开门大吉》栏目。

> "央视的肯定,让大家传承非遗的劲 头更足了,在文化广场上,经常有人交流 切磋踩高跷技艺。"孙林生说。去年,在 村"两委"的牵头组织下,他们邀请在外 工作人员回村团聚,在全村范围举办精 神文明建设暨扶志扶智表彰大会,总结 阶段性工作,表彰村里各类先进典型。 当天,他们还特别邀请蓝田高跷协会,与 村民深入交流切磋踩高跷技艺,村民自 发表演的各类高跷节目,赢得了蓝田高 跷协会成员的一致好评。

> 不仅如此,该村在2019年推行的 "28123"过事标准也在全县范围得以推 广。"28123"即村民家里过红白事,每桌 酒席的用烟不超过20元/盒,酒不超过80 元/瓶,村民随礼不超过100元,酒席数量 不超过20桌,每桌席面饭菜不超过300 元,按原先的标准算下来每场酒席能节 省5000-8000元不等。这一规定不仅得 到了村民的欢迎和支持,县委宣传部组 织还将这一做法和成效在全县乡镇做了 巡回宣讲,婚事新办、丧事简办,文明、节 俭、健康的生活方式在全县蔚然成风。

凝聚力量服务居民

往昔峥嵘岁月,看今朝再续芳华"新时代 文明实践活动,并邀请他们加入退伍军 人志愿服务队。

活动中,退伍老兵们纷纷发言,讲述 份力量。

本报讯 (记者 孙艳艳 杨亮) 近 自己从军时的故事,重温难忘的点点滴 日,宝塔区南市街道办南关社区"大党 滴,分享自己退伍后立足本职岗位,如何 委"组织辖区部分退伍军人,开展了"忆 在工作中身先士卒,用言行感召周围的 人。分享结束后,该社区邀请辖区单位 退伍军人和离退休的退役老兵共25人 加入了志愿服务队,为社区建设贡献一

役于陕西省公安部队,得知社区组建退伍 军人志愿服务队,他积极报名参加。"尽管 我年岁已高,但仍可以做一些力所能及的 事情,为社区居民服务。"范建勋说。

组织退伍军人志愿服务队,把辖区的这 志愿服务。

今年73岁的退伍老兵范建勋,曾服 一力量凝聚起来,在为退役军人做好服 务的同时,让这支队伍更好地为辖区的 文明创建和平安建设发挥作用,提高社 区居民的幸福指数。下一步,他们将组 织志愿服务队在社区环境卫生整治、治 南关社区主任哈明化说,社区通过 安巡逻、矛盾调处、政策宣讲等方面开展

心梗发病呈年轻化趋势亟待引起重视

新华社长沙日电(记者 帅才)记 急性闭塞导致急性、持续性心肌缺血缺 者从中南大学湘雅二医院、长沙市中心 氧所引起的心肌坏死,可导致心脏骤停 医院、长沙市第三医院等医疗机构获悉, 猝死危及生命,死亡率高。近日,医院收 近期,医院收治的心梗患者激增,其中不 少为中青年患者。专家提醒,近年来,中 慢性病患者,其中多数为年轻人。一些 青年心梗患者逐年上升亟待引起重视。

任张育民告诉记者,心梗是由冠状动脉

治了十多名因不良生活习惯诱发心梗的 年轻人超负荷工作、饮食不规律、熬夜, 长沙市第三医院心血管病学学科主 出现了持续胸痛、胸闷、出冷汗等症状, 尿病、高血压的慢性病人群更应引起注 但没有引起重视,导致疾病进展为突发 意。

罗介绍,夏季,人体的新陈代谢加快,心 脏负荷加重,加上排汗多使得人体血管 中的血液变黏稠,血流速度减慢,容易诱 发心梗等心脑血管疾病,尤其是患有糖

张育民认为,预防急性心梗最好 据长沙市中心医院急诊科主任李长 的方式,就是养成良好的生活习惯。 年轻人不要以为心梗离自己很远,要 注意养成良好的生活习惯,不要给自 己太大的压力,不要熬夜,应做到戒烟 限酒、规律运动、定期体检、合理膳食、 保证睡眠、控制体重,莫让急性心梗危

暖心慰问 汇聚爱流



近日,延安爱心义工协会子长分会在其成立仪式 上,为白成宝等8名老红军每人发放500元慰问金和米 面油等慰问品。随后,他们先后前往子长市人武部、武 警中队、消防中队等单位进行了慰问。

记者 李星棋 摄

上街宣传 文明入心



近日,宝塔区南市街道南桥社区联合辖区"大党 委"成员单位,组织党员志愿者和居民志愿者在南桥广 场向居民群众宣讲延安精神、文明城市创建等内容,并 发放了《民法典》宣传资料。

通讯员 李延峰 摄

精神文明建设 大家谈

"精治"让城市更"精致"

背街小巷虽然看起来不起眼,但也承载着千 家万户,是一座城市的有机组成部分。过去在城 市治理中,背街小巷容易成为文明的死角,人们一 说到背街小巷总会联想到"脏乱差"。近年来,随 着城市治理理念的进步和社会文明程度的提高, 背街小巷整治越来越受重视,已经成为文明城市 建设不可忽略的重要一环。

背街小巷由于基础设施落后、发展条件有限、 流动人口较多,整治工作需要大量人财物的投入, 能否做到干净美观成为评价整治工作成效的主要 标尺。但放到城市治理的全局里来看,背街小巷 同样事关民生,市民除了对居住的环境卫生有要 求外,还有更多的期待,诸如生活的便利性、交通 的畅通度、生活的安全性等,这些都是需要纳入背 街小巷整治的重要内容。

北京市通州区在对背街小巷整治的验收中新 增了"精治"的标准,不但看背街小巷环境整治的 情况,还要看后续管理的质量,这里面包含的内容 就更丰富。"精治类"的背街小巷,不但每天都要有 街巷长和小巷管家进行巡视,群众提出的诉求也 要更好更快地加以解决,并且将群众的满意度作 为考核的重要标准,既给城市的管理者提出了更 高的治理要求,也进一步激发了市民的主人翁意 识,让市民能够自发自觉地参与到背街小巷的整 治中,积极提出意见、建言献策,共同推动居住的 城市变得更加美好。

让人们生活更美好,是城市的初心之源,也是 文明城市创建不断追寻的目标。"精治"是对文明 城市创建提出的更高要求,不仅局限于背街小巷 整治,而应当贯穿于城市治理的所有环节。"精治" 就是要坚持以人为本,把市民的所需所盼作为城 市治理的方向,不光为城市赋予光鲜的外貌,也要 在城市服务功能的不断提升上下足功夫,做到便 民、利民、惠民,实现城市文明的内外兼修、表里兼 顾,提高市民的获得感和幸福感。

文明城市建设是一项长期性、系统性工程,随 着社会的发展进步,市民的需求和期待也在发生 变化,文明城市的内涵同样也在不断拓展。但无 论处于什么时期,让人民群众在城市生活得更方 便、更舒心、更美好,让城市在"精治"中变得更"精 致",都应当是城市管理和服务遵循的重要标尺。

